

• 医师论坛 •

# 浅谈如何提高公立医院管理者的公文写作能力

黄凤娇

川北医学院附属医院 四川南充 637000

**[摘要]** 当前新医改实施下，卫生系统机制创新及医疗市场愈演愈烈的市场竞争环境，使得医疗机构需要针对管理团队整体素质及工作效率进行提升。而公文质量更是体现医院管理者的真实能力主要途径，同时能够体现身为管理者的逻辑思维能力及洞察力。所以，本文基于怎样提升医院管理者公文协作组能力进行探讨，用以为有关人员提供借鉴。

**[关键词]** 公立医院；管理者；公文写作；能力提升

**[中图分类号]** R197    **[文献标识码]** A    **[文章编号]** 2095-7165 (2022) 05-128-02

公文也就是公务文件，是法定作者为了行使职权、开展管理工作根据标准格式撰写的据有法律效应的书面文件。医院开展行政管理工作通常需要使用公文，并逐渐成为现代医院法治的主要根据，同时可以确保医院程序化管理、提升管理效率的重要途径。

## 一、基础知识

### (一) 语文知识

大众通常会认为只有作者文采水平高才能保证公文符合要求，但现实却与之相反，公文习作需要重视的一点就是不免言辞修饰过度<sup>[1]</sup>。公文写作需保持理性，只有具备一定语文基础即可。一则为认字，认识汉字量能够满足公文写作需求；二则是语法，也即是能够熟知“主谓宾定状补”，可以完成修辞及造句即可；再则是针对被字句、缩略句以及把字句进行转换，用时验证词语表达是否准确；最后是列提纲，具备基础写作水平。

### (二) 经济管理学知识

医院管理水平应跟随社会经济不断提升，因此要求管理者的经济知识达到一定水平，尤其是政治经济学，方能使公文写作水平符合医院经营发展需求。一则为基础教育，中学政治及很多大学必修课均涉及政治经济学知识；二则经济学教材，尽管相关理论并无太大深度，但针对市场经济变化规律进行梳理。此类基础知识可以帮助我们发现事情本质，详细掌握医院发展趋势、决策以及格局。

### (三) 现代管理理论

公文是管理者行驶自身权利的重要工具，要求逻辑与管理理论相符，公文写作的重要基础就是能够掌握现代管理理论机制，因此要求医院管理者应详细掌握点待会管理的思维模式以及管理目标等，同时需要兼顾医院管理过程中常见定义。尽管管理模式不同，需要面对的问题各不相同，但也只是出发点不同，本质并没有太大区别。医院管理需要由哪个角度出发，最终决定权应取决于领导者的观点。

## 二、具体策略

### (一) 掌握公文本质

相较其他文体来讲，公文的政治意义更加明显，不仅仅作为一种几率形式。所以，医院领导者应详细了解公文与其他问题书写所存在的不同之处，写作过程中只需充分运用自身文字表述能力及写作技巧即可，以达到领导要求。并且，领导者应具备良好的写作能力，能够将相关材料作为主要根据，选择主要内容实施再创作。首先，应充分了解上级对于公文书写的重点要求及中心思想；其次，领导者应对相关材

料进行分析，了解材料详细内容；最后，结合公文书写要求及材料内容，掌握公文实质，进而明确写作方向及核心价值，从而发挥公文应用及传达价值，使其政治需求得到满足。

### (二) 掌握公文理论

以往书写公文大多对主观情感表达较为重视，或者针对某件事情表达自身感想或进行描述，但公文与其他文体具有较大差别，要求具有充足的专业性、命令性、政治性以及传达性，所以，公文书写过程中应坚决避免政治立场、语言以及标点等低级错误，假如公文递交后发现错误，将会影响后续工作的有效开展<sup>[2]</sup>。基于此，医院领导者书写公文时应严格遵守公文书写规则有效提升公文书写能力，医院领导者应熟练掌握公文写作理论，使理论能够充分融合写作思想，进而提升公文深度及明确中心思想。与此同时，书写公文时，还需要具备充足的理论性，可通过以下一点体现：(1) 鉴定的政治立场；(2) 明确书写思路；(3) 包含代表性内容；(4) 确保准确性；(5) 了解事件起因，客观分析。另外，医院领导者应认识到公文并不单纯代表个人形象及书写能力，同时是医院的文字门面及社会公众印象，乃至医院领导者的政治精神。所以，书写时应掌握辩证思想，反复推敲所采用的词句。

### (三) 言辞结构适当

言辞得当使书写公文的重要要求，由于公文具有上传下达的作用，代表整个医院外在形象，因此医院领导书写公文应严格注意修辞，重视公文的严谨性、逻辑性以及规范性，详细要求如下：(1) 明确语体特征：所有的文字表达均有单独的语体。语体也就是文章体裁以及表达风格，可以根据写作人员及应用发生改变，针对各个应用领域来讲，语体种类多种多样，诸如研究领域及医学领域等。而医院公文书写包含与不同隶属机关的工作洽谈、问题咨询及反馈、审批回复等函件；同时包含对会议事项及情况进行记录的纪要；再有就是通知内公文，因此要求书写公文实事求是、客观严谨。(2) 规避语言幼稚：由修辞角度分析，公文书写普遍存在言语不成熟情况，主要体现为以下几点：造词，经常使用自己创造的词语进行表达，字典中无法查找具体结果，惟有写作人员知道其真正意义，无法体现公文严谨性；主观情感表达，书写公文应保持客观、理性，由客观视角分析事情，个别人员书写公文时多以主观情感为主，使得公文产生政治倾向；网络用语，公文本身具备一定法律效应政治寓意，所以书写时应注意规范用语，禁止使用“颜文字”、“缩写”等网络用语，

(下转第 130 页)

表 2 两组患者管理后的足危险等级对比 [n (%) ]

组别	例数	1 级	2 级	3 级	4 级	$\geq 5$ 级
观察组	49	22 (44.80)	23 (51.02)	3 (2.04)	1 (2.04)	0 (0.00)
对照组	49	14 (28.57)	24 (48.98)	8 (16.33)	3 (6.12)	0 (0.00)
$\chi^2$		11.191	5.445	29.877	5.795	2.061
p		0.001	0.324	0.000	0.016	0.151

### 3 讨论

我国目前有超过 2.4 亿的 60 岁以上老年人，相关流行病学研究表明我国 60 岁以上的老年人中，糖尿病的患病率超过 20%，也就是说，我国有大约 5000 万老年糖尿病患者，这是一个十分庞大的数字，可见对社区老年糖尿病患者进行管理的重要性<sup>[5]</sup>。糖尿病足是糖尿病最有威胁性的并发症之一，是导致老年糖尿病患者残疾的主要原因，对糖尿病足危险因素进行筛查，积极预防和治疗糖尿病足，对老年糖尿病患者十分重要<sup>[6]</sup>。

我国老年糖尿病患者具有患病率高、知晓率低，病程长，并发症多的特点。我国人口基数大，农村人口多，很多糖尿病患者对糖尿病和糖尿病足相关知识缺乏系统的认识，加上各种不良生活和饮食习惯的影响，患者的诊断率、治疗率和血糖达标率都不理想，导致许多患者出现病程长、并发症多的特点<sup>[7]</sup>。在本次研究中，针对社区老年糖尿病患者的特点展开了有针对性的足危险因素筛查，根据筛查结果以及对患者个人档案的分析，对患者的情况进行全面的评估后进行分层式的社区规范化管理，为患者建立个性健康教育和护理方案，通过健康知识讲座和面对面、一对一等方式加强了患者对糖尿病和糖尿病足的相关知识认知水平，针对不同年龄、不同文化水平和不同足危险程度的患者进行分层教育和管理，使教育和管理更具针对性，提高患者治疗和用药的依从性；配合中医疗法对患者的足部进行按摩，加用中医汤药对患者的内循环进行调节，提高患者的身体机能；通过健康教育和管理，加强患者的自护能力，使患者能学会自查糖尿病足，有意识地保护足部健康<sup>[8]</sup>；加强心理管理，针对部分老年患者依从性低的特点，对患者进行心理指导，让患者在医护人员和家属的鼓励下树立治疗信心，提高治疗依从性。在本次研究中，两组患者在入组时足危险程度无明显差异 ( $P > 0.05$ )，经过筛选和管理，采用社

区规范化管理的观察组患者，足危险程度明显低于采用常规管理的对照组 ( $P < 0.05$ )，并且社区医院立足于社区和家庭，能为患者提供方便、价廉、连续性强的医疗服务，能帮助老年患者节省时间和费用，减轻患者的负担。

综上所述，社区医院加强对老年糖尿病患者的糖尿病足筛查有利于老年糖尿病患者预防和治疗糖尿病足，在社区医院进行治疗的过程中，对患者采取社区规范化管理能有效降低患者的足危险等级，减少患者残疾的风险，提高患者生活质量。

### [ 参考文献 ]

- [1] 胡惠华，谭茵茵，周美娇. 足危险筛查与分层管理对中老年糖尿病患者防治的效果 [J]. 中国临床护理，2017, 9(5):388-389, 392.
- [2] 张洪，王剑波，颜骅，等. 以全科医生为主体的糖尿病中医药健康管理服务流程研究 [J]. 中国全科医学，2018, 21(26):60-65.
- [3] 韩梅，苏俊平，戈美琴，等. 强化教育联合足病筛查对糖尿病足的预防效果及认知功能的影响 [J]. 检验医学与临床，2017, 14(17):2573-2575.
- [4] 刘丽楠，王素莉，程晨. 不同干预方式对社区早期 2 型糖尿病患者糖尿病足预防效果的对比研究 [J]. 中国医学前沿杂志（电子版），2018, 10(1):91-94.
- [5] 陈锦辉，谢美美，林娟，等. 社区规范化管理糖尿病患者自我效能及影响因素研究 [J]. 海峡预防医学杂志，2018, 24(5):18-20.
- [6] 戴薇薇，周秋红，白姣姣，等. 糖尿病足危险因素的多中心筛查及原因分析 [J]. 中国老年学杂志，2018, v.38(22):5429-5431.
- [7] 赵金利，肖雪萍，陈先锋. 健康教育对老年糖尿病患者健康行为及血糖控制的影响 [J]. 中国实用医药，2018, 13(12):173-174.
- [8] 陈媛，王艳丽. 健康教育分层管理在初诊 2 型糖尿病中的应用 [J]. 中国继续医学教育，2018, v.10(16):153-156.

( 上接第 128 页 )

否则将会医院权威性及公信力造成影响。

#### （四）积累写作素材

社会持续发展，文明水平也在不断上升，因此要求对公文写作进行创新，所以未来阶段的公文书写能力要求是无人知晓的，需要医院领导者与时俱进，对自身公文书写能力进行提升，去报公文书写水平处于行业领先水平。积累写作素材是提升医院领导者公文书写能力的主要渠道，因为不管时代如何变迁，只要紧跟时代步伐，掌握社会发展动态，持续对自身知识进行更新，不断积累优质内容，必然可以使自身水平与适应社会发展需求，不但不会脱离社会，同时可以保持思想及专业技能的先进水平<sup>[3]</sup>。公文书写同样如此，书写方式、书写规范等各项要求同样会跟随时代发展进行改革。所以，医院领导者应时刻保持学习、积累经验的端正态度，掌握最新逻辑思维及创新技能，用提提升自身书写能力，以满足公文书写要求。

### 三、结语

公文是总结、部署及开展各种工作的重要根据，不管任

何单位都具有至关重要的作用，公文不但能够向上级递交具体的处理事宜，同时可以向下级传达工作精神及具体部署情况。综合来讲，书写公文对比传统的写作来讲，写作要求、写作价值、写作规范以及书写规格均有较大差别，公文专业性、逻辑性以及理论性更加强烈，同时兼具法律效应及政治价值。所以，医院领导者书写公文时，应身日了解公文理论、严格遵守书写规范、学习掌握材料，并且需要具备素材及经验积累的意识，掌握修辞技巧，从而对自身公文书写能力进行提升。

### [ 参考文献 ]

- [1] 温瑜. 论党政机关公文发文机关代字的写作——基于中国政府网和 31 个省级政府网党政机关公文的研究 [J]. 档案，2021(10):4-11.
- [2] 彭美玲，石旦，朱江，吴逸，严书欢. 医院公文标题不规范原因及措施——以某三级甲等综合医院为例 [J]. 办公室业务，2021(10):6-7.
- [3] 林清秀，吴勇，曹养元，李丽琴. 民办高校行政管理人员提高公文写作能力的调研与思考 [J]. 江西电力职业技术学院学报，2019, 32(08):70-71.